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dületre emelkedik lelkünk — : szóval, ha azon sok 
szépség, rend és harmónia, mely a természet alak
jairól elénk tárul s létezésében elragad, működésében 
bámulatra keltve egész csodálatba ejtik szivünket és 
elménket; de mégis kiválóan az ember, az kiben Isten 
működő szelleme legszembeötlőbben tündöklik s leg
inkább hordozza magán a természet minden elbájoló 
szépségét.

Isten tulajdonságai és az ember.
— Yallás-bÖlcselrai eliiiefuttatás. —

Összehasonlítva a nagy természet lényeit egy
mással, azt tapasztalandjuk, hogy a lények külön
böző természeti sajátságaik szerint igen különböznek 
egymástól. E különbséget árulják el az ég csillag
zatai ép úgy, mint a növény-, ásvány- és állatország 
világa. De mégis egyben mindnyájan megegyeznek ; 
s ez azon titokzatos természeti törvény, mely szerint 
millió évek óta elragadó hármoniában végzik pálya
futásaikat az ég fénylő testjei : tenyészéletet fejtenek 
ki az állatok és növények s ezerféle vegyi hatások 
és átalakulások folytán fentartja magát az ásványvilág.

Ha a természetben ezen teremtő, fentartó és kor
mányzó erő megszűnnék ; ha összeomlanék azon titok
zatos gépezet, melynek felfoghatlan maebinaeziói folytán 
a, lények létre jőnek ; több-kevesebb ideig existálva — 
eltűnnek, hogy ismét újabb életre keljenek: akkora 
természetben valóságos bábeli zavar ütné fel fejét s 
lenne a világ ismét az, mi vala kezdetben: — zűr
zavar, cliaosz, melyhez ismét egy mindenható kéz 
kellene, hogy hatalma alatt a lények újabb szép so
rozata teremjék elő. —

Azonban a teremtő Istennek bölcs végzése szerint 
a természet törvényei változbatlauok ; e törvények 
nyilvánulatai mindig nagyszerűek és bámulatra ra
gadók úgy, hogy lehetetlen bennök ne csodálnunk 
az isteni kéz folyton elragadó alkotmányait s külö
nösön azon mély bölcsességet, mely mindeneket oly 
szépen rendezett cl.

De ha el is ragad bennünket milliárd csillagza
tainak varázsával egy szép nyári éj; ha bámuljuk is 
azon érlelő és élesztő erőt, melyet a nap sugarai szét- 
ömlesztenek ; ha megkönnyebbülve s mintegy felüdülve 
lélekzik kebelünk a völgy viráges bársonyának lát
tára; ha az ég dalosainak énekére magas ódái len

Mert egyedül az ember az. ki, mint Isten ké
pére és hasonlatosságára teremtett lény: e hasonla
tosságát és igy magasabb hivatását is leginkább ki
tünteti az által, hogy észszel és szabad akarattal birván. 
Istenének tulajdonságait leginkább megközelíti, vagy 
legalább megközelíteni tudja, ha megvan benne a készség 
és erős akarat.

S vájjon melyek azon isteni tulajdonságok, me
lyek követésére hivatva van minden ember, s melyeket 
közelíteni tud is, ha akar, mert hisz lelkünk isteni 
lehelet? Ezek: Isten mindenhatósága, minden tudása, 
mindenütt jelenléte, irgalmassága, jósága, hivsége és 
igazságossága.

Nem állítva, — mert véges lények vagyunk 
hogy eme tulajdonságok teljes mértékben lelkűnknek 
is az Istenséghez hasonlóan kifejlett és tökéletesük 
tulajdonságai lennének: de az azok utáni vágy. rokon
érzületek, képességek meg vannak kebleinkben is, s 
igy igazolva van rólunk, hogy Isten templomai va
gyunk s a Szentlélek lakozik bennünk : igazolva van, 
hogy lelkünk Isten leheletét képezve; az ő hasonla
tosságára lett teremtve. Mert:

I. Először is az Isten mindenható, min
dentudó, mindenütt jelenlevő. S ki tagadná, hogy az 
ember e tulajdonságok felé keblében élő vágyainál 
fogva vagy ösztön, — vagy pedig észszerüleg ne tö
rekednék?

Már a kis gyermek, mielőtt észszerüleg gondol
kodni tudna, beavatkozik a nagyok társasága és tár-
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salgásába : azokat ezerféle kérdésekkel ostromolja, 
mindent tudni kivan. Utánozza a nagyok cselekede
teit s bár utáuozásával inkább ront. rombolásában is

tekzünk, ott fellelünk; ha a zivatarok közt evezünk, 
ott is fellelünk téged édes Istenünk!

Nem az Istenség képének fény nyomatai mind- 
leikének szunyadozó teviíképessége nyilvánul. Midiin ezek az emberben? Nem arról tanuskodnak-e, hogy 
meglátja a színes pillangót vagy mega vig éneklések az Istenség szellememüködikbenniink, midőn oly csoda- 
közt a fák lombjai között repdéső madarat: vágy ¡ szerű cselekedetek végrehajtására képes az ember? 
ébred fel lelkében szárnyakon járni s felkeresni azon 
tündér országot, melynek régióit a dajka altató me- léjük áll az Isten kis teremtménye az ember: ledönti 
séje tárá fel előtte. Esa midőn szunyadozó lelke erői a büszke tölgyet. Az égbe emelkedő sziklák ormaira 
kifejlettek: midőn az ösztönt és az önkénytelenséget hány villám menyköve csaphatott le? s állanak ren- 
ész váltotta ti-l : midőn a gyermekekből ifjti vagy munka- ; diiletienül ! De aknát váj alájuk az emberi ész: s 
képes térti lett : akkor neki nem elegendő az ismeret, mint pelyhek rüpdösnek levegőbe a durva sziklatüm- 
mit egy szép kép látása nyílj ta : nem elegendő a bök Az oroszlánnak egyetlen orditása rémületbe ejti 
gyönyör, mit egy szép zene hallása után elvez : nem : a puszták vadait: de az ember felkeresi őt s fegy- 
e légi ti ki csupán azon illatár. mit a virág himporai vérévé] maga elé teríti a büszke kdályt. Sőt a ter- 
szagérzékére szórnak stb: hanemmár akkor mélyebben \ mészeti erők kitanult felhasználásával felkeresi 
kezd eszmélni. Ítélni, okoskodni, tanulni. Szeretné helyeket is s értekezik lakóival, kikről elébb csak 
bebarangolni azanyag és szellemvilág minden fejtekét: a mesék vagy regék beszédének 
szeretne mindent megtenni, tudni, mindenütt jelenlenni, tliusi ködhomályából históriát varázsol elé!!

Nem az isteni mindenhatóság, tudás, jelenlét stb. 
— felé törekvések s képességek-e ezek az emberben ? 
Nem nyilvánulatai ezek az isteni léleknek, melyet 
az alkotó a teremtés pillanatában leliele az emberbe? 
Igen : az ember az. kit már e törekvései alapján is 
méltán nevezhetünk lakóhelyének azon Istenségnek, 
kinek tulajdonságai ily szembeötlők az emberi lélek 
működéseinek külső nyilvánulataiban !

Az erdők ős fái millió zivatarral daezoltak. Mél

ázón

népek régi mi-s a

E vágyaink s ezekből folyó törekvések azok. 
melyek az ön — úgy. mint általános működésre any- 
nyira befolyásosok : ezek azon mozgató erők. melyek 
a föld hátát sziikkörnek tárják fel előttünk.

A nap. hogy oly éltető meleget sugároz szét. 
nem ismeri okát és önbecsét : az ábrándos hold nem
tudja, hogy a told vándorain kívül, kiknek útjait vi
lágítja. még költők lantjaira is kerül : a rózsa öntu
datlan szépsége és illata felől : az erdők tölgyei nem 
bírnak fogalmával sodoraikban rejlő óriás erejüknek ; 
az arany nem saját kincsszomjának ragyog oly szé- ¡ 
pen; az oroszlán nem tudja, hogy az állatok orszá- j 
gának királya lenne : egyedül az ember azon lény. 
ki saját sziikkürii énjén felülemelkedni tud. mert ész- i 
szel bir. E képessége felemeli őt a csillagok honába, 
kiméri azok távolságát, megméri pályafutásuk útjait 
s névvel kereszteli el az Istenség fénylő alkotmányait ; 
majd pedig lelke röpke szárnyain bekalandozza a

(Folyt, köv.)

Aszeszes italokkal való visszaélésnek befolyása 
a büntettek szapavodó számára.

A szeszesitalokkal való visszaélés és az emberiség, ille- 
í tóleg a magyar társadalom életében előforduló büntettek — 

kevés kivétellel — oly oksági összefüggésben állanak egymással, 
mint az ok és okozat.

De áll ezen összefüggés mindazon népek és nemzetek
re nézve is. melyeknek magán és társadalmi életébe a szeszes 

föld hátát: gyönyörködve telik el a szive a völgyek ¡ italok élvezete becsempésztetek, 
kellemes virányán :mélal)usan hallgatja az erdők lom- ! 

jainak titkosan sóhajtozó suhogását s tekintetével he- ! ¿lés elrettentő mérvben növeli a büntettek számát, az nem is
meri az emberiség életét. — E befolyás müveit és kevésbé 
müveit nemzeteknél, oly nyilvánvaló és szomorú tény, leery 
azt kétségbevonni nem lehet.

!

!

A ki tagadni merné, hogy a szeszesitalokkal való vissza

írnád ved a tenger sima tükrébe, melyben oly fensé
gesen mosakodik az azttros ég. Itt sem áll meg. Ki
váncsi szellemével behatol a töld gyomrába: kutatja 
ennek mélységes titkait, kincseit, vagy leereszkedik 
a tenger mélyére, felhozza annak gyöngyeit s tanul
mányozza szörnyeit !

Mint a levegő és táplálkozás, úgy függnek össze a mai 
nemzedék cselekményei a szeszesitalokkal. Csak az a fájda
lom. hogy a szeszesitalok olyanoknak bizonyultak a mai em
beriség életére, és szenvedélyeinek élesztésére, mint a milyen 
az olaj a tűzre nézve.

A szeszesitalokkal való visszaélés befolyását a fenteb
biekben láttuk az ember összes fizikai, erkölcsi, és szellemi, 
sőt egész jelen és jövő életére nézve. Láttuk, hogy főleg 
bűncselekmények elkövetésénél a szeszesitalok napjainkban

Lehetetlen mindezek után eszembe nem jutni, 
hogy mindezt előidézi az emberben szikrája, lehelete 
azon Istenségnek. Kiről mondja az írás : ha az égben 
keresünk téged, ott találunk ; ha a föld mélyébe rej-

a
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legtübbnyirc. mint közeli vagy távoli ok és eszközök szere- nak tekinteni, melynek létesiiléséiiél a szeszesital, a pálinka
pelnek. j nem szerepel, tehát 80°/„-náI igen is szerepel.'■ — Azután pe

llt néhány statisztikai adattal annak kimutatására szó- | dig igy folytatja: „tapasztalásból határozottan merem állita- 
ritkozimk. hogy a visszaélés átlag mily arány és százalékban ni azt is. hogy öO1 „-a a büntetendő cselekményeknek
fol y be az összes bűncselekményeknél azok számának sza- szesital. pálinka nélkül nem is létesülne: .">()" „-nál pedig a

80%-ból a szeszesital, pálinka a már czélba vett. józan ész- 
,,A csik-szeredai kir. törvényszék börtönében 58 egyén szel elhatározott cselekménynek kivitelénél, mint erősítő bá-

köziil 50 párviadal, vagyis népies nyelven szólva verekedés toritó szer használtatik, részint a tettes által saját indnlgen-
miatt van elzárva, kiket a bor és pálinka hajtott megérdem- eziájábol, részint jiedig mások által, kiknek a büntetendő cse
leit hajlékukba“ Írja a Székelyföld 1884. évi 40 sz. ..korunk lekmények elkövetése érdekében áll. vagy abból hasznot akar-
lictcgségc“ ezimil ezikkében.

Itt a szeszesital 100 közül it.r> esetnél szerepel, vagyis 
9o#/„-nál folyna be a bűntettekre.

Csikvármegyében 1885-1 en a központi közigazgatási ik
tató szerint kihágási iktatóra adatott (első félévben 141. 
másodikban ll>5,) összesen ."100 ügydarab, melyekben8f)"/0 nál 
szintén a szeszesitalok szerepe konstatálható. - - 1880. jun.
2h—áö-iki törv. hat. közgyük jel. i

Háromszékmegyében, midőn a közbiztonsági állapot ja
vultunk jelentetik több havi forgalomból a havi forgalom át
lag igy állapítható meg : vizsgálati fogoly : 10, elitéit : -0. a 
fogházban megfordult : 40 egyén, bűnvádi feljelentés : 50, 
ebből gyilkosság : 1 A szeszesitalok közvetve, vagy köz
vetlenül befolynak !Nlv/ll-nál.

Egyik erdélyi községben, mely 1100 lélekkel bír. a 
bejelentett és be nem jelentett nagyobb és kisebb bűntényeket, , * ■-' 'an" *"zen szaxak igazán tapasztalati életből vannak
ntezai botrányokat, beesiilet. közrend, közerkölesi érzület elle- ' C" hi^dhatlan. hogy a szeszes italokkal valu vissza- 
ni vétségeket, kihágásokat pár évi gondos megfigyelés tár- i <"^<VS elterjedtsége s a visszaélés befolyása a büntettek szapo- 
gyává téve kitűnik, hogy a szeszes italok rovására naponkint "" " >z,lmal*b az egyes községek, vidékek, uéptajok és
2 eset esik a napi 2—V, átlagos forgalomból. nemzetek kulturális fejlettségi fokozata, vallás-erkölcsi érzii-

Magyarorsziig felsőbb megyéiben. továbbá Bihar, Hajdú-, ¡ , vllek »K'gizmodosodottsági mérve szerint magasabb vagy
alacsonyabb 0 ,,-ot tüntet fel.

Itt beszeljen ismét tovább az élet.
Ki nem ismeri „a községi, üzleti és társadalmi életre 

nézve egyaránt óriási veszedelemmel és kárraljáró szabad- 
költözködés elfajultságának-" százezrekre menő szerencsétlen 
áldozatait"? Ezek a mi munkás népünk leghatalmasabb ősz

ből a szeszesitalok és hiányos tályát, s a nemzeti erőt képeznék, s Íme a ezivilizált világ
táplálkozás okozott testi szervezet fejlettségi hiánya miatt a I közepén, mint nomádok az állandó házi tűzhelyet, családias
fiatalságnak fele se. — vagy alig */.,—1 , része válik be ka- 

a szeszesitalok befolyása a büntettek számára

sze-

(loritására.

nak — óhajtanak, húznak, avagy azoknál közreműködnek.“ 
Ezeket valóban igazolva találjuk a Keleti Károly által 

jelzett ti tót többségi), de különösen a 11 oláh többségű 
gyekben, hol a fejcnkinti évi átlag pálinka fogyasztás ¿0.48 
litert tesz.

me-

Azután igy folytatja: „Azt is állíthatom tapasztalásból, 
hogy a szeszesital, pálinkának befolyása annál nagyobb, mi
nci miveletlenebb a nép. Miveletlen népnél, mint jiéldául az 
oláh legnagyobb része, a legvérengzőbb büntettek elköveté
sét létesíti a szeszesital, a pálinka. S ennek oka nagyjában 
abban található, hogy ily elmaradt, mivelctlen nép józan ko
rában félénk és vallásos érzülettől áthatott, tehát a pálinka 
adja meg a bátorságot, s némitja el a vallásos érzületet és 
teszi képessé az illetőt a büntetendő cselekmények elköve
tésére“.

Hányád-, Háromszék, kiskükiillü-, Szebenmegyében, hol egy 
főre évi 5 liter bor és 40 liter pálinka fogyasztás esik, 
ezen átlagos mennyiség néha megsokszorozódván. — a bűn
tetteknek ítél —ti."1)" 0-ná! nyilvánul.

Továbbá : Szilágy, Kolozs, Mármaros, Temes-, Pozsony, 
Nyílra stb. megyékben.

és társadalmi életet nélkülözik.
Ki nem ismeri ama számban folyton növekedő szeren

csétleneket. kik a mai filantrópok szive és a mai vérszopó 
gazdálkodási rendszer által „csavargásra és örökös 

hullámzásra"" — levéli kárhoztatva „testileg, lelkileg és erköl
csileg- rohamosan satnyáinak el. /.üllődnek szét ? Ezek. kik 
a legkínosabb nyomor és ijesztő bűnök mélységében forrong
nék. Ezek, kik a messziről büzküdt pálinka kigőzölgéstől 
megromlott légkörben nyögik át szánandó életüket.

igen. Ezek. kiket a modern világáramlat alaktalan to

tóimnak :
igen magas 0 0-ot mutat.

Vagyis a hol és minél nagyobb a szeszfogyasztás, 
olt és annál nagyobb a szegénység, hiányos táplálkozás és 
testi fejletlenség és viszont.

A hol pedig ezek karöltve jelentkeznek, ott a szeszes
italok a bűntettekre igen magas " „-ban folynak be.

Ezen adatok megbízhatóbb összeállítása végett több je-

nzsora

les tekintély nyiatkozatát kértem ki. kiknek hivatali foglal
kozásukból merített adatait egyikük következő nyilatkozata- ! meggé gyúrt össze s a kapitalizmus szolgálatára örökös búi
ban foglalhatom össze: „A szeszesitaloknak, s különösön a bulizásban tart. uh! ki tudná ezen modern rabszolgaságba 

iizöttek életében a szeszesitalok rettentő szerepét számonpálinkának a bűntetteket szaporító befolyásával már én is 
nem egyszer foglalkoztam elmémben, azonban éli e tekintet- venni ?

Ezen á (alános jellegű hivatkozás azonban nem csupánben adatoaat nem gyűjtöttem s a hivatalból gyűjtött statisz
tikai adatok gyűjtésénél sincs erről gondoskodva s illetve ! a magyar korona népeit érintvén, a mondottak igazolására 
nines ennek bár csak egy rovat is rendelve : - de csaknem : bő anyagot nyújtanak azon rengeteg számit ki — beván- 
kézz.cl foghatóan jelentkezik az a büntetendő cselekmények dorlók. kik örök hullámzásban vannak Moldva-Olákország. Bu- 
létestilésénél. — De utána nézvén és figyelmesebb megvizs- ; koviua Kelet, Nyugat. Amerika, s más világrészek és álla- 
gálás tárgyává tévén az ügyet, — mondhatom, hogy a btin- j mok között. Fentebb láttuk a külországokkal történt össze- 
tetendö cselekményeknek 1 egfe n ne b b 20°/„-á t lehet olyan- ¡ hasonlításokat.
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Vannak nálunk megyék, melyekben a szeszfogyasztás j lására, hogy a szeszesitalok az emberiség, a nagy és kis tár- 
uagyobb és a szeszes italokkal való visszaélés befolyása a [ sadalom, az egyes népek és nemzetek s igy a magyar tár- 
blintetteknél 90° „ kai fordul elé.

Vannak ismét, melyekben a szeszfogyasztás kisebb és a ; mily rettentően elszomorító szerepet játszanak, 
visszaélés befolyása a büntettek 70—75° „-mil szerepel.

Vannak sziu tén megyék, melyekben 1—ö évi átlag sze- i tétlenül el nem tűrő örök Igazság tudatában egyedül csupán 
riní. valamint a szeszfogyasztás, úgy a szeszesitalok befolyása j Isten végtelen irgalmánál talál menedéket és vigasztalást, 
alatt létesült büntetendő cselekmények százaléka istiö—9f>° „ Sok veszedelem környezi az emberi életet, de oly nagy vc- 
között ingadoz. Azonban átlag bizton meglehet állapítani, hogy 1 szedetem alig, mint a szesz veszedelme. És pedig azért, mert 
a büntetendő cselekmények 80%-náI a szeszesitalok befolyása ez nemcsak a test, liánéin rendesen a lelek halálát is okozza.

Igen. mert itt el kell mondanunk, hogy „mit használ az 
Hogy a 80° „ megállapításánál valóban az átlagos közép embernek, ha az egész világot megnyeri is. de lelkének ká 

nt van követve, könnyen begyözödhetüuk. ha megtekintjük iát vallja.“' 
az egyes bűncselekmények t a n u z á s i eljárását. Száz esetnél 
átlag 2—400 tanú fordul meg. és alig van egyetlen eset. ; lágositást adjunk idejegyezzük az osztrák és magyar hivatalos 
melyben a szeszesital ne szerepelne. A tény igazságának ki- j statisztika adatainak Magyarországra vonatkozó alábbi tételeit, 
derítése vagy elpalástolása függ ma a pálinkától. Az igaz i 
taunt is pálinkával bátorítják fel az igazság kimondására, a 
hamisat is azzal fogadják fel a gonosz vallomásra.

Igazán esak Isten tudja, hány hamis tanú vallomást, j 1884-ben 77,170-et (ezek közt zsidó 3398) : 
hány hamis esküt hoz létre a minden gonoszságra ingerlő Ítéltek száma 79.214 (a zsidóké 3023). — 
szeszes ital. pálinka csak a biiu cselekmények vizsgálásáná! ! zsidók és többi vallásbeliek közötti arány számfeltüntetése 

Hány bűncselekményt szül a szesz, melyeknek igazsá" ! végett vannak egymással szembe állítva, de a büntetőjogilag 
gos büntetése — a földi igazságszolgáltatást kikerülve 
Istenre vár. ki a szivek és vesék rejtőkén is átlát?

Ki tudná megmondani pl., hogy a hiányos vagy bűn
részes ellenőrködés miatt csak a hamis mértékkel való mé

sadalom és nemzet erkölcsi világában és iidv-gazdászatában is

Valóban a hivő lélek e rettentő kép előtt a bűnt bün-

közvetve vagy közvetlenül, szerepel.

De hogy a bűnesetek évi átlagos számáról is kis fclvi-

Hazánkban ugyanis : 1881-ben büntetőjogilag elitéltek 
71.100 személyt (ezek közt zsidó 299">) : 1882-ben 7">,48f>-öt 
(zsidó 30781: 1883-ban elitéltek 09,200 személyt (zsidó 3093);

1880-ban az el-
Kzen adatok a,

Magyarországon a felhozott évek alatt elitéltek számát is tel
jes megvilágításban adják, mely adatokat itt a szeszesitalok
nak a büntettek szaporodó számára való befolyásáról lévén 
szó, nem fölösleges magunknak megjegyzem.

rés hány százalékkal szaporítja a büntettek számát ?
Azt mondják, hogy csak a korcsmárosoknak 90°/0-át 

kellene a szeszesitalok mérésénél való visszaélés miatt elzárni.
No és aztán valóban légió azoknak szánni, kik gyáva 

kislelküségökben a szeszesitalok által izgatott dúló szeme- ¡ 
dély rettentő hatalmának nyomása alatt a divatossá lett ön- 
gyilkosság kétségbeejtő bűnös halálában keresnek az. élet 
nehéz gondjai elöl menekvést.

Mily nagy lehet nálunk az öngyilkos bűncselekmények 
száma, el képezhetjük, ha utángondolunk, hogy nincs egyetlen 
nap. melye > a hírlapok újabb és újabb esetek egész névlajstro
mát ne hoznák.

Angii á b a n az öngyilkosságok 30° 0-át : Oroszor
szágban ugyan az öngyilkosságok 40%-át a pálinka és 
részegeskedés hozza létre.

Dániában a házassági elválások 2.0° „-át okozzák.
Nálunk is bizonyára az öngyilkosságok 40—4ó°/0-kánál 

a szeszesitalok befolyásolják magukat.
Belgiumban szintén statisztikai adatokkal igazoltatott, 

hogy a büntetendő cselekményeknek háromnegyede a pálinka- 
ivá'ra vihető vissza. Vagyis Belgiumban a pálinka a büntet
tek 7.">" „ át létesiti. léhez azonban a bor befolyása nincsen 
felvéve.

TÁRCZ A.
8*C:

m-.Zêxî^x VjS; a

Betege tü.
Zug a vihar fejem felett,
Zug a vihar, zugnak szelek . . . 
A vad hullám vad kaczaján 
— Halálhangot hallok talán. . !

Zug a vihar, ordít nagyon,
Vadul löki kis csolnakom ; 
Vitorláját tépik szelek,
Csak árbocza. ez — nem remeg! 

Halálangyal szállt rá pedig, 
Szemeiben vad fény rejlik . . . 
Rongygyá tépett kis vitorlán 
Alig lebeg egy-két foszlány.

Szeme, keze élő gyilok :
De árboczom meg nem inog ! 
Megölelem árboczomat :

Vele éltem, vele — haljak !

Ha széttépték, árboczomon 
A vitorlát újból fonom :
A reményből egy szál elég.
S letiporom a sors szelét. . .!

Svájciban Dr. Fetscherinnck a sz-urbáui tébolyház 
igazgatójának jelentése szerint 7362 örült között 923. a kan
tonális fegyházakban 2173 férfi közül 43 százalék 387 asz- 
szony közül 23 százalék : a fiatal bűnösök számára berende
zett nyolc/, javító intézetben a fiuk : 50, a leányok : 4.i szá
zaléka az iszákossá" áldozata lett és olyan szülőktől szárma
zott. kiknek egyike vagy másika iszákos volt.

És még hozhatnánk fel az elmondottakhoz hasonló ada
tokat. De úgy hisszük ennyi bőven elégséges annak igazo-
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De árboczom merően áll,
Nem győzi le vihar, — halál ; 
Nincsen erő! Nem, nem lehet, 
Mi legyőzné a hitemet !

ve set, mert Isten előtt szólok, ki őt nálunknál is jobl.au 
ismerte, Istennek pedig nem kell sok beszéd, mint a pogá- 
nyok tartották, hogy ha kevés beszéddel járulnak, meg se 
hallgattatnak.

„Elragadó őt is ez a tél. mely oly sokakat elragadott, 
az a kemény és hosszas tél, melyhez hasonlót a mostani nem
zedék nem ért soha. Véletlen ragadó el, mert holnapután egy 
hete lesz, még piaczi vásárban volt, de semmi vásári haszna 
szükségei s Ínségei enyhítésére nem lévén, onnan szomorodva 
tért vissza és kétes állapotjáni bus elcsüggedéssel ágyba dőlt, 
honnan többé fel sem költ.

„Már most mennyei vásárban: a lelkek sokadalmában 
vagyon, ott talán több becse, jobb kelété lesz lelke áruinak, 
ha itt e földön életében Istentől reá bízott talentumával jól 
kereskedett. Itt csak kévésén lehetett hív. ott. ha itt hiv volt, 
többre bizatand. Ránézve valóban beteljesedett Jézus 
„Nem tudjátok sem a napját, sem az óráját, hogy mikor jön 
el a halál.“ Eljön az, mint a lopó (tolvaj) éjjel. A halál rej
tettebb és ravaszabb a lopónál (tolvajnál) is. mert ettől, ha 
tudnátok melyik órában jön cl, még csak óvakodnátok, dea 
haláltól, mikor annak órája eljön, még a halál ellensége, az 
orvos sem szabadit és nem szabadni. Nines a halál ellen fii, 
sem orvosszer a kertben. Azt. a ki egészségben kel fel reg
gel, halva kisérhetik holnap sereggel.

„Ti is szomorú hallgatók, kik jelen vagytok, mindnyá
jan a halál kijelültjei vagytok, — az a ti homlokotok — és 
arezotokra a maga stempelét felnyomta. Kimondotta reátok 
is a természet a halál sententiáját, holnap talán, de holna¡>- 
után kihozza rátok is a halál az executiót, s mindeneteket, 
a mi földi, elveszi, vagy rólatok lehúzza, csak hitvány rongyba 
burkolva ereszt el. —

BÁBA PÁL.

Hatháad Zsigáé rod.
— Életkép halotti predikáczióban. --

Hatházi Zsigmond nem tartozott a világhírű emberek közé, 
hanem azért, a parányi körben, hol élt, neve még máig is em
lékezetben van. Nem ősi nemes családból, hanem csizmadia 
szülőktől származott, születési helye sem valami régi, hanem 
éppen az újváros volt. Ott született, ott nevelkedett, onnan 
járt irni-olvasni tanulni : más tudományokért egyetlenegy ha- 
jaszála sem hullott el, nem is őszült meg, ott tanult ö becsü
letet, hazafiasságot, csizmadiamesterséget, egyszóval : tisztes
séges életmódot, emberséget Ott alapított családot, ott élt 
boldog családi életet tizenegy esztendőn át : ott munkálkodott, 
ott rontott reá váratlanul a kíméletlen halál is.

Élete nem volt fényes, a mint mestersége sem. Halála 
szelíd, csöndes, temetése egyszerű volt, a mennyiben az Új
városban ilyet rendezni lehetséges. Oka ennek az volt, mert 
temetésére vonatkozólag életében semmi intézkedést nem tett. 
Ezért aztán nem is fordították a tőidben arczczal lefelé, ha
nem csak szokás szerint, mert úgy illik, hogy a keresztények 
még a sírban is az ég felé nézzenek.

Intézkedése eltemettetését illetőleg csak arra terjedhetett 
volna ki, hogy öt temetetlen ne hagyják. Erre azonban nem 
volt szükség, mert, ha pogány volt volna is, a tisztességes te
metést tőle megtagadni úgy sem állott volna senkinek jogá
ban. Ö nem volt sem nyilvános, sem titkos ellenség. Nem volt 
sem haza- sem fölségáruló, sem zsarnok, sem szentségtörő, 
sem adós, sem gonosztevő, a kinek bitófán kellett volna végeznie 
gonosz életét. Minthogy nem volt, atyai örökségét sem paza
rolta el. Ennélfogva mint pogány is számíthatott volna a tisz
tességes eltemetésre, mennyivel inkább, mint igaz hitti kálvi
nista csizmadiainester !

Ámbár a boldogult Hatházi Zsigmond életében nem ren
delte s nem is hagyott egy fillérnyi pénzt sem rá, mégis az 
ö mélyen gyászoló özvegye a csizmadia-társaság épülésére a 
tisztelctes úrral mondatott egy sziveszerinti halotti prédiká- 
cziót, mely 27 év múlva is sok embernek emlékezetében, ne
kem pedig Írásban van meg, s melyet én Hatházi Zsigmond 
további ismertetése czéljából sietek a következőkben mutatni be:

M. Vásárhely, g. mára. 1862.
„Keresztény*) halandó társaim !

„Legyetek még kevés türelemmel, miga néhai kereszt, 
atyánkfia emlékezetére és a ti tannságtokra néhány szót szen
telek. Csak néhányat, mert ily alkalmatlan időben hosszasan 
beszélni ezéltalau, hallgatni unalmas volna. — Csak keveset, 
mert én ötét, kit tegnapelőtt Úrvacsorával éltettem, életében 
nem ismertem, halálában is róla majd semmi tudósítást nem 
vettem.

szava :

„Ezen mi néhai kér. társunk nevére nézve H a t h á z i
Zsigmond volt Úgy látszik, a sors, mely vak, amellett mégis 
élezés és igazságtalan, még nevében is gúnyolódott és keserű 
iróniát űzött vele, mert nekie e földön nemhogy hat. de még 
csak egy háza sem, sőt ö maga szoros jelentésben, még 
egyházi sem, hanem mesterségére nézve csizmadia volt. 
— Ez a mesterség inkább anyagi, nem annyiban ne
mes, jeles és nevezetes, mint fontos, hasznos és szük
séges mesterség, mely a lábakat, ezeket az egész test terhét 
hordó oszlopokat fedi, védi és óvja, s anuálfogva az egész 
testet is oltalmazza ártalmas hideg, litilés, betegség, sőt 
halál ellen. De voltak csizmadiák, kik társaságuk dí
sze — s becsületére, alakilag, gondolatok — és eszmékből 
is készítettek müveket, különösen emlittetik a Filosofía histó
riájában két fllosofus czizmadia, egyik Socrates tanítványa : 
Simó, kinek ö dolgozó műhelyébe, vagy boltjába sokszor el- 
j¡írogatott, s vele mulatva beszélgetett, s ki két jeles filoso- 
tiai párbeszédet vagy dialógust is készített ; a másik egy 
középidőben élt R ö h m .1 a k a b. kinek jeles mondatai ma is

a

megvannak, sőt több nyelvekre is lefordittattak — Szép em
lékek ! Azok voltak a csizmadiák lángjai, a társaság ékei s 
emlékei. Azonban nem tagadhatni mégis, hogy több politiku
sok voltok s vannak ma is közöttük, mint tilosofusok. ámbár 
gyakorlati tekintetben minden, magát s maga dolgait jól ég 
okosan rendező csizmadia practicas filosofusnak neveztethetik, 
kivált, ha erkölcsiképpen jó ember is.

„A mi néhai, velünk együtt szegény embertársunk, csiz
madia Hatházi Zsigmond, ámbár sem politikus, sem fi-

„Ti, szomorú tisztelt hallgatók, ismertétek öt bővebben: 
azért azt, a mit én nem tudok, pótoljátok ki. — Csak ke-

*) így van Írva
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losoliis csizmadia nem. de. mint mondják, becsületes, jámbor dák re terjeszti ki áldásos hatását, hanem hazánk múltjában 
ember és ez tide elég — volt. Szegény volt ugyan, de jobb is mint történelmi nevezetesség foglal helyet,
az Istenfélő szegény az istentelen gazdagnál. 45 esztendős 
korában múlt ki. az élet rendes közepén csak alig tul misze
rint még élhetett volna, de ki mondhatná mégis, hogy nem 
eleget élt. ha erélyesen és kegyesen élt. mert azon 4;> évek- 
ben 10.425-szőr látta feljönni és lemenni a napot és 2>04.200-szor 
íitöti neki az óra. Sok idő ez egymásután. : — nincs mit pa
naszkodjunk mi is tehát az élet rövidségéről, csak igyekez
zünk azt jól és bölcsen használni. Ha minden nap az ember 
csak egy ji't tesz is. hiszem. 111.425 jótettel lehet üdvözölni, 
fllát a bűnös cselekedetek minden bánat nélkül füstbe men
nek i — Közül.)

„Az l ¡városból idehozatott a régi városba, melynél ré
gibb egy sincs a világon, ez a halottak városa: minden mi 
eleink s maga Adánt és Éva i> ennek lettek polgárai. Nincs 
is ezek közt semmi vesződ és sem szegénység, hogy valami 
nélkül, mint az életben, szűkölködnének. Nincs ott zsarnok, 
nincs. Itt minden egyenlő. Nincs sem fájdalom, sem halál 
nincs itt. itt vége a halálnak, mert a halál csak az élőkön 
zsarnokok de a halottak, kik már a halálon átestek a halá
lon uralkodnak és élnek örök életét.

„Hagyott maga után egy özvegyet Péter Karolinát,
kivel 11 esztendeig élt. és 41/. esztendős leányt, viszont . ,. . , . , ... . ,. . . . t D - * Nem indult, megállta helyet emberül, hogy tanúja le

gyen (remélhetőleg ilyen állapotban utoljára) a lélekemelő
1 •zvegy nő cs árva leány — ez. a nevezet a ti ál lapo- ünnepélynek, mely e nagy napon e kisded helyen lefolyt, 

t k sanyarát. még ha gazdagok volnátok is. eléggé kite- ,
. de, minthogy attól távol vagytok, annál szomorúbban 

I gzik nevetek.

Hisz e parányi Isten háza azon szent Adalbert püspök 
tiszteletére van felszentelve, ki megkeresztelvén Szent István 
nagy királyunkat a legelsők között terjesztette hazánkban 
a világosságot, az üdvözítő hitet, mely 1U századon keresztül 
hit kísérője, áldása volt a magyar nemzetnek.

Ez évben a kis falu virágpompával fogadta idegen 
dégeit. Nem volt fa. bokor és zöld pázsint. mely ne vette 
volna fel ünneplő köntüssét. Egy gyönyörű virágos kerthez 
volt hasonló az egész, mely tarka pompájával egészen elra
gadta az örökszép természetben gyönyörködni tudó ember 
lelkét. Ünnep volt utczán és házakban, sőt künn a mezőn is 
szünetelt a munka, holott e községnek fele más hitet vall. Ma 
mindannyi jó kereszténynek állott be s apraja-nagyja el
jött az Ur házába, hogy lássa közszeretetben álló föesperes- 
tlinket az oltár előtt s hallja a gyönyörű szónoklatairól hires 
Bordeaux Olivért hirdetni az Í r igéjét a szószékből.

veu-

A legnagyobb munkaidő lévén csak szórványosan jö
hettek el a szomszéd falusiak csupán az crnycick kisérték 

i szeretett plébánosukat processióval. Azonban gyűltek össze mégis 
annyian, hogy szinte félni lehetett, nehogy az összerepedezett 
rozoga templom oldala egyszer csak indulásra készen álljon.

!

A misét Csiki Péter főesperest ur szolgáltatta hat lel
kész segédletével s fénypontját az képezte, midőn egy elté- 
velyedett bárányt fogadott be az Ur igazbivői közzé. Ez 

Búcsúzik az özvegytől, az árvától, sógorasszonyaitől, Bősben különben nem ritka eset. mióta ezen igazán buzgó s
i . átaitól. komáitól és ezek családjaitól, valamint az egész kötelességet odaadással teljesítő lelkész vezeti az egyház
g. ; lekezelted és különösen a becsületes csizmadiatársaságtól. ügyeit. Az igaz szó, a jó példa sohasem téveszti el hatását.
(Evekövetkezik egy kis erkölcsi intelem.) Végre: Most látjuk azt, a mit eddig nem. hogy a nép megtartja Un 

népéit, buzgón járja az Ur házát és vallási kötelességét min-, 
den időben teljesiti. És ez nagy szó a mai laza erkölcsű 
világban, hol hit. kötelesség, adott szó maholnap 
számit semmit, az elfajult erkölcsök elnyomják a lelkiismeret 
feltörő szavát.

Te pedig 11 at házi Zsigáimul, kinek, inig itt vol- 
t • nem volt házad a földön, most örökös háza van tested- 
11 a földben, lelkűdben pedig hajléka ott fenn, hol. mond- 
t. Jézus: Az én Atyámnak házában sok hajlékok vannak : 
1 gy boldog az üdvözítitek seregében I Elmondám.

Közli Bodó ¿ídá.

nem

Senkinek sincs akkora hatása a nép lelkűidére, mint 
egy lelkésznek : ő tartja a nép jövőjét, jólétét kezeiben s ö 
tőle függ. hogy süllyedjen tovább vagy kiemelkedjék a pos
ványbái, melyből a korszellem miázmai vezették.

Egy buzgón végzett isteni szolgálat, egy jó szónoklat 
többet teszen ezer törvénynél.

íme most is mily áhítattal hallgatja a nép a szónokot 
s mily lelkesedés gyűl az egyszerű, munkától durva arezo- 
kon, midőn felfejti előttük a templom védszentjének hazánk 
történelmével oly nevezetes összefügését. Sok szellemmel, 
emelkedett hangon volt előadva e szónoklat s mégis azon a 
hangon, melyet ur és paraszt megért s mely úgy oda szid a 
szivekhez, és nem távozik egykönnyen onnan.

Kimondhatatlan örömmmel jöttem haza e szép ünne
pélyről, mert láttam újra embereket, kik kiven teljesítik ne
héz kötelmeiket s láttam a népet jobbnak, mint ahogy ellen
ségei hirdetni szeretnék.

l Kisebb közlemények. Mí
•

Az első búcsú.
Böő. -

Tutijuk, hogy az úgynevezett „szentföld" egyik végső 
kiszi gcllésébeu fekszik a kis Böő falva, hol tavasz jöttén, 
ffzet: Adalbert napjára esik vidékünkön az első búcsú.

Ez évben már előre gyönyörű idő várta a szent napot 
s e r ggelen is a U Megtelni égbolton kelt fel a nap. Minden 
élt. virult és szép jövőt Ígért az illatos mezőn s igy a mostoha 
fél folytán elkinzott szegény füldmivesnek ideje és kedve 
¿Tolt megünnepelni e nevezetes napot mely nem csak a vi- Ilármáik Lujza.



izzadássig kínlódnia kell. Hanem pl. egy uj hittani-tanterv 
elkészítése alkalmával — szerény nézetünk szerint a gymna
sium IV. osztályába volna alkalmas. Ezen osztály tanulói meg
tanulhatják s mi a fő — teljesen át is érhetik. —

Ez csak egyéni vélemény kiván lenni, nem octroyálom 
senkire. Magát a müvet ismételten a legmelegebben ajánljuk.

IRODALOM.
I

1
■Sí*-

KÖNYVISMERTETÉS. Z.
„ Kutholikus szertartástan“ közéj)iskolák használatára 

irta l’okorny Emanuel fögymn. hittanár. A bíboros her- 
ezegprimás jóváhagyásával. Több fametszetü ábrával. 4". 1281. 
Ara 80 kr. Budapest, 1890. Eggenberger-féle könyvker. ki
adása. -

— Fölhívás Pázmány Péter összes irodalmi miivei
nek a budapesti királyi magyar Tudomány egyetem hittudo
mányi kara által eszközlendö teljes kiadása érdekében. Páz
mány Péter, az egyszerű szerzetesből lett hibnros érsek, neiii-

..........  . . ■ i , , ...... , - i zeti művelődésünk történetének bizonyára egyik legkiválóbbliegi es szerintem indokolt panasz, hogy a középiskolái ... ,■. . , ,
, . .... , .-il, , , , I alakja. Es ezt a minden oldalról elismert kiválóságotluttant könyvek nem telelnek meg czehuknak. 8 ezen panasz , . ......
. . ... ", ... . . , ° . ... . .. csak országos, egyházi es kulturális alkotásaival, liánéin kii-kivaloan a használtatni szokott „b z e r t a rt as t a n r a- szol. ... .. . . . ....... . . . ..., . . .. . . , . ... Ionosén irodalmi működésével szerezte meg es biztosítottaígy jil. a gymiiasiumunkban is tankönyv gyanánt szereplő . , , ...• . r , , ... , , , neveneu nemzete halas emlékezetében. Míg azonban nagvSujika Marton-tele szertartastan, mely mellesleg legyen ,, . . ,. .

. , ; . * - , alkotásait egyre nagyobbodva, fejlődve talaljak a halado sza-niegjegvezve ..elemi iskolák szamara- van írva. - oly : . . , ,v. , : . .. ,
' \ i ,, i ... , zadok: addig irodalmi müveinek egy részé máig kiadatlan

gyarló hogy csodálkoznom kell, hogyan tűrhettek meg eddig ; man,(lt ¿s a ,,-jbbi is már régóta szinte hozzáférhetetlenné 
Kozejnskolainkban. Igaz ugvau, hogy sokratikus v. katheke- ¡ . ... ........ . .
.. 1 V „V , i lett azon csekély számú példányokban, melyek egyes könvv-tikus módszere ajánlatos külsőbe burkolja, de az ezen külső . . . .... . . * . .. J, . . . *'. , tárák es gyűjtemények feltekenven orzott kincset kepezik : skeres alatti mag kévés vagy semmi gyümölcsöt sem hoz. . ,. ..... *. . _ .r„ , . , ... .. , ...... ... i így az a melyen jaro batas, melyet az o minden ízeben atapasztalatból mondom. — A tenntjelzett mu tehat valosag- ,, ...... .. . ........ ......, ... ... .... . . ...... magyar szelleme különösen nemzeti nyelvünk irodalmi tejlo-iral hiányt kivan potolm. S ej» ezert örömmel kell üdvözöl- ..V . . , . . * '" , , 1 „ 1 , dcsere gyakorolt vala. korán erejet vesztette,iiüuk. A „Bevezetesu röviden es alajiosan a ..külső isteni . .* . ., v - z- . \ ,. i . . , A haza nagy hahoz méltó emlek. de egyszersmind nemze-nszteletrol** s ..a szertartastan fogalma es felosztásáról“ szol. . .... ^ V . .. ,. ' . f . ... ! ti nyelvünk szerencsés fejlesztésére hatalmas eszköz lenne

Maga a mii .> szakaszra van osztva. „A szent helyek es i . ... ... . .... .. . ... .. . . A .. ....^ . . , . , z tehat Pázmány Peter összes irodalmi müveinek teljes kiadasa.
cg v házi készleté k~, — „az isteni tisztelet s * ént . , , f . , , . . , J . ..Re, , . ... z • i -1 Im i i A budapesti k. m. tud.-egyetem tanacsa azonban, mely c kiese le km e nyer es ..a szent idők** ezek. Mindemk .. ..... . % . n . , ' . . . ..... i.. ., , , . . adas úgy evei ismetelten foglalkozott, mindezen tekintetek
szakasz ismét fejezetekre s ezek ismét czikkelyekre vannak ,, .. 1 . . ....... ...............,. \ . „ , , , . ... : mellett meg az egyetem orok erdemu alapítója iránti liala-
osztva. A mii felosztása tehat egészen helyes es jiraktikus. ... . . . ..... . . . ,„ , , . . ... ? . ... , . , iát is vélte leróhatni e vállalkozással: s miután a nm. val-
Mindent felölel, a mit szt. Intünk szertartasan-ul egy katliol. ; ^ .g kiizoktatási| ¡ m. kil, nlinisterium segitni kvsz haj.
ifjúnak tudni kell, sőt - » ez egy k,s hiba per exeessum - |andÓ8Ígárúl ig megbizonyosodott, elhatározta a kiadás esz,

is többet toga mana ián. közlését s egyszersmind annak előkészítése- és kivitelével az
X annak o > as mag) arazato a mü len, a me ) e • a íeo alulirt hittudományi kart bizta meg. Az volt a szándék, hogy

logián \ annak ic\ui s ir) egy a özepis "0 ai i jusag . za e nagyszabású vállalat a k. m. tud.-egv'etem alapításának bar
mára ivott tankOnyben bátran mellőzhetők lettek volna, and- madfé|százados évfordnlója alkalmából induljon meg: de az
k“!- *IUS1 ,l *• szelz" tu omanyos eszü tseBen, vaíD a 1,111 előmunkálatok s a magas ministerium részéről az egyetemi
becsén csorbát ejtettek volna. Node a ma, tankönyv,rok ab- ^ áM jtand6 ^tsé körül folyt tárgyalok
ban a hibában leledznek, egytöl-egyig eney ko-paediat huzamosb i(Vit kívántak és Így az alulirt bittud. kar csak
nyomnak az ifjúság kezébe. Pedig elvünk : non multa, ^ van ;lzon megtisztdö helyzetben, hogy fölhívásával a
>cd múltúm. -- nemzeti művelődésünk nagy mozzanatait méltányolni tudó

A mii irálya egyszerű és vonzó. Az eszmemenet logikus, közönséghez fordulhat, 
a kifejezések mindenütt találóak, a definitiok korrektek. Épen Nem akarunk senkit megsérteni azzal, bog)- előtte Páz-
i(jóság számára való tankönyv, melyből tudományt és stílust mány müvei kiadásának a kath. egyházi vonatkozások kö- 
egyaránt tanulhat r¿n messze túlterjedő általános nemzeti jelentőségét fejte-

A müvet diszitő ábrák nagyon helyesen vannak kiszc- gessiik : az sem szorul bizoriygatásra, hogy e nagyterjedelmii
melve : helyes szemléltető eszközök, melyek nagyban hozzá- ¿s költséges vállalat, a mint megérdemli, ép úgy rá is szó-
janiinak egyes dolgok könynyebb átértéséhez. A kiállítás ruj a támogatásra, melyet nemzeti közművelődésünk érdeke- 
csinos s a mii ára aránylag csekély. inek hivatott őre, a magas ministerium tényleg kilátásba is

Melegen ajánljuk bittanáraink figyelmébe. Supka M. helyezett. Egyszerűen csak elmondjuk tehát, hogy e nélkii- 
tankönyvének helyét méltóan pótolja. lözhetetlen támogatás kikötött föltétele a teljes kiadásra

Még csak nekány szót. A t. szerző az „Előszóban- legalább kétszáz megrendelőnek elöleges jelentkezése: —
elmondja és indokolja, bogy müvét miért irta, hogy kívánja hogy kedvező esetre az egész vállalat, hozzá méltó nyomdai
használtatni stb. Bővebb reflexiókat eznttal mellőzve, csak kiállításban, összesen 14 kötetre van tervezve, külön 6 köte-
azt jegyzem meg, hogy a jelen mü középiskoláink II. oszt. tes sorozatban a latin és ismét külön 8 kötetes sorozatban
ifjúságának nehéz, tekintve egy II. oszt. képzettségét, fel- a magyar müvek : — s hogy mindenik sorozatból éveu-
fegási képességét és a rengeteg tananyagot, melylyel véres kint egy-egy 40—öO ives kötet kiadása terveztetik. —

nem-
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A megrendelés egyik vagy másik sorozatra külön, vagy ! kezni május 26-ik napjáig kell. Azok a jelentkezők, kik itt 
iniudenikre együtt történhetik, de mindenesetre a megrendelt j végeztek, csatolják jelentkezésükhöz szolgálati és erkölcsi bi- 
sorozat összes köteteinek átvételére kötelez. Az egyes köte
tek ára az elöleges megrendelők számára mindkét sorozat
ban öt frt. mely összeg mindenkor a kötet megküldése al
kalmával postai utánvétellel szedetik be. Az elöleges megrende
lők kielégítése titán fenmaradó példányok csak könyvárusi 
utón — s ehhez képest fölemelt árért — lesznek megsze
rezhetők.

zonyitványukat : a kik nem itt végeztek, azok ezen kivül még 
kereszlevelöket s végzett tanulmányaikat kitüntető okirataikat. 
Csik-,Somlyón, 1890.április 29-én. Földes József,igazgató.

lapunk jelen és következő számaival 
postai utalványlapot küldünk mindazon t. 
társulati tagoknak és előfizetőknek, kik a

Mimi ezek után bizodalommal fordulunk hazánk magas 
gondolkozást! közönségéhez kérve, hogy a kellő számú meg
rendelések elöleges bejelentése által a kívánt föltételt betölt- jelen évről, vagy éppen a megelőző évekről 
vén. ez épp oly kegyeletes, mint nemzeti irodalmunkra sok is hátralékban vannak. Tisztelettel kérjük
hasznú vállalat megindítását előmozdítani szíveskedjék.

A megrendelő nyilatkozatokat ezen ezini alatt : „A kir.
az urakat ezen lapokat, melyeken minden
kinek tartozása pontosan és részletesen fel
tüntetve van. igénybe venni ; s erre kérjük 
annál inkább, mert az összes hátralék 1200

magy. tudomány egyetemen a hittudományi kar dékáni hiva
talának — Budapest" legkésőbb f. évi június 10-ig kér
jük heküldetni.

Kelt Budapesten, a k. ni. tudomány-egyetem hittndo- Irtot tesz ki ; már pedig egy ily szörnyű hát
mányi karának 1890. márczilis hó 2ti-án tartott értekezletén. ralékkal lapot kiadni még a nagy lelkű

— Megjelent és hekiiidetett : „Borromaeuv katii. hittszonok- Maecenas valóban fejedelmi bőkezűsége mel- 
lati havi folyóirat I\". évf. ti. tüzet. Szerkeszti és kiadja Horváth ! j ^. ggpyp lehet 
!.. liyiir. Ara egész évre 4 frt. — Egyébiránt tájékozásul megjegyezzük a 

következőket :
1) Mindazon előfizetőknek, kik folyó hó 

31-ig az utalványlapon jelzett tartozást egé
szen törleszteni nem fogják, a hátrálék behaj
tására a törvény utj át fogj uk igénybe venni.

2) At. társulati tagokkal szemben pedig, 
kik az utalványlapon jelzett tagdíj-hátralé
kaikat ugyan e hó 31-ig egészen törleszteni 
nem fogják az alapszabályok 7. §-ében biz
tosított jogunkkal mulliatlannl élni fogunk.

3) Ha tévedésből, mit, tekintve a kiváló 
gondot, melylyel ezen ügyet végeztük, nem 
igen képzelünk, oly tag vagy előfizető is 
kapott volna utalványlapot, a ki talán kö
telezettségének eleget tett, ne sajnálja a leg
rövidebb időn bennünket erről levelezőlapon 
fölvilágosítani; utó végre errare humánum est-

A választmány meghagj^ásából

— „Havi Közlöny az elméleti és gyakorlati lelkipásztorság 
köréből. XIII. évf. 4 fűz. Szerkesztik Tokody Ö. és Patzner I. 
Temesvár. Ára egész évre 4 írt —

— „Armenia- magyar-örmény havi szemle. IV. évf. 5 tűz. 
Szerkeszti és kiadja Szón got t K r. Szamosujvár. Ára egész évre 
4 forint. —

— A „Népnevelő” kiadóhivatala (Budapest VI. Érsek-ntcza 
V. >z. Z á m o 1 y i .. M i h á 1 y n a k. jónevii paedagogiai írónknak 
„A sátoros e z i g á u y* ez. humorLsztikus néprajzára hirdet elö-
ti/.ríést. a felhívás szerint a mii nagyon érdekesnek ígérkezik, mely 

* ívnyi terjedelemben folyó hó elején jelenik meg. Ára Vérmentes 
kiti léssel 1 frt. A „X é p n e v e 1 ő“ előfizetői és a t a n it ó k 70 krért 
kapják hétmentve. Ajánljuk t. olvasóink szives figyelmébe és pártfo-

— „Jézus fZ3ntséges Szivének hírnöke- és „Szmz Ma
xii. virágos kertj9-. 1890. 5. tüzet. Szerkeszti Tóth M. S. J. Ka- 
lot -a. Ára együttesen megrendelve egész évre 2 frt 30 kr.

— „Magyar tanítóképző" a tanitóképzö-intézeti tanárukvr- 
?zágos egyesületének közlönye. Vévf. 4fiiz. Szerkeszti Nagy I.ász- 
2 ■ Budapest. Ára egész évre 4 frt.

si A NAPI ESEMÉNYEK KÖRÉBŐL. E
ykmswfwnwfsmMW 'miK a pénztár kezelői.

— Hál/.önéi. liácz Mózes köröndi nyugalmazott 
kántor-tanitó igen szép sorokban mond lapnnk utján hálás 
köszönetét kegyelmes Püspök Urunk ö Nagyméltóságának, 
hogy öt. — a ki csupán csak 115 írttal van nyugdíjazva, a 
szegény papok és kántorok alapjából 15 frt segélyben kegyes
kedett részesíteni.

A esiksomlyAi róni. kalh. lanilóképez- 
dében a folyó évi képesítő vizsgálatok írásbeliből június 
16-án. szóbeliből jmiins 21-én kezdődöleg tartatnak. .Jelent-

Kiadja: Az érdélj-i róni. kath. irodalmi társulat. Felelős szerkesztő : PAL ISTVÁN.
Szerkesztőtársak : Dr. CSEKNI BÉLA, PÁL ANTAL, STRAUBERT ÖDÖN, ZLAMAL ÁGOST.

Nyomatott Pajip és Ferdinándnál a plisp. lyc. nyomdában Gynlafchérvártt.

Szerkesztői üzenetek.
— B. J. Gyergyó. Az időtől oly távol esvén azon dologró L 

most már nem közölhetünk semmit, azért ne is tessék küldeni a foly
tatást. Különben is nem a mi czéljainknak megfelelöleglátszik össze
állítva lenni.

— Ny. K- Gyergyó. Megkaptuk és majd referálni fogunk róla.

Pénztári üzenet.
Xt. S. E. Deés-Aknán. A lap küldésé Ntdöséged 1888 okt. 

17-én és folvó ápril 18-án kelt becses levelei szerint fog történi és a 
pénzügyi visznya is aszerint fog rendeztetni.


